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Качмарська С.В. “ Екологічна діяльність міської станції компостування 

відходів (на прикладі міста Львова)”. Кваліфікаційна робота бакалавра за 

спеціальністю 101 Екологія. ЛДУ БЖД. Львів. 2024. Складається з текстової 

частини, що містить 4 розділи, 58 сторінок, 12 рисунків, 1 таблиця, 52 

літературних  джерела.  

Об’єктом дослідження є станція компостування органічних відходів міста 

Львова. 

Мета – аналіз екологічних аспектів діяльності станції компостування 

органічних відходів міста Львова. 

У роботі аналізується сучасний стан поводження з органічними 

відходами в Україні, описується склад, характеристики та вплив на довкілля 

біовідходів у складі побутових відходів. Аналізується основні методи 

переробки органічної фракції твердих побутових відходів.  Основна увага 

приділяється аналізу функціонування станції компостування органічних 

відходів у місті Львів. У роботі описано особливості роботи станції 

компостування, технологію переробки органічної речовини тав плив станції на 

навколишнє середовище. У підсумковій частині роботи аналізуються 

перспективи щодо поводження з органічними відходами у місті Львів, зокрема 

про перехід міста на систему «Нуль відходів». Дипломна робота містить аналіз 

та висновки, які сприятимуть подальшому розвитку оптимального поводження 

з органічними відходами.  

КОМПОСТУВАННЯ, СТАНЦІЯ КОМПОСТУВАННЯ, ОРГАНІЧНІ 

ВІДХОДИ, УТИЛІЗАЦІЯ ОРГАНІЧНИХ ВІДХОДІВ 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток людської цивілізації супроводжується 

безпосереднім впливом на навколишнє середовище. Люди щодня продукують 

досить велику кількість відходів. І постає очевидна проблема правильного 

поводження, утилізації чи переробки відходів.  

Ситуація у сфері поводження з відходами характеризується 

прогресуючим накопичення їх з року в рік. Діяльність численних промислових 

підприємств в України призвела до накопичення близько 30 млрд. т 

промислових відходів на площі понад 160 тис. гектарів. Ситуація, що склалася 

в сфері поводження з твердими побутовими відходами (ТПВ) на сьогоднішній 

день є однією з найгостріших проблем в усіх країнах світу, зокрема і в Україні. 

Вона характеризується високими питомими обсягами утворення ТПВ і їх 

накопичення в довкіллі. 

В Україні щорічно утворюється близько 12-14 млн. тон сміття, з якого в 

середньому лише 4 % надходить в повторну переробку [1]. Зібрані тверді 

побутові відходи накопичуються і зберігаються на переповнених сміттєвих 

звалищах і полігонах загальною кількістю 6,1 тисяч та площею понад 9,1 тис. 

га.  За оцінками експертів щороку через відсутність системи вторинної 

переробки відходів Україна втрачає близько 808 тисяч тон паперу та картону, 

1100 тисяч тон полімерів, 1134 тисяч тонн скла, 82 тисяч тонн заліза та 27 тисяч 

тонн кольорових металів, 236 тисяч тонн текстилю, 82 тисяч тонн деревини, 

2614 тисяч тонн органічних відходів. Ці ресурси можуть бути використані для 

задоволення потреб людей без руйнування чи забруднення навколишнього 

середовища [2]. 

Система поводження з ТПВ в Україні є досить застарілою та не 

адаптованою до сучасності. Звалища та полігони ТПВ займають великі площі 

земельних ділянок, вони виділяють парникові гази й забруднюючі речовини, які 

потрапляють в атмосферу, гідросферу, у поверхневі шари ґрунту, ґрунтові води, 

надра. Відсутність роздільного збирання та утилізації відходів, що містять 

токсичні компоненти, підвищує ризик забруднення довкілля небезпечними 



7 
 

речовинами. Усе це негативно впливає на екосистеми, сільськогосподарську 

продукцію, а також знижує якість життя в розташованих поблизу житлових 

районах, призводить до підвищення захворюваності населення [3]. 

Екологічно-обґрунтоване поводження з ТПВ впливатиме позитивно на 

довкілля (клімат, екосистеми), а також здоров’я людей. І першим етапом у 

цьому є правильне (роздільне) збирання ТПВ населених пунктах, з метою їх 

подальшої утилізації.  

Останнім часом спостерігається певний прогрес у цій сфері. Уряд 

України та місцеві органи влади активно працюють над вдосконаленням 

законодавства у сфері управління відходами, створенням нових сміттєзвалищ, а 

також підтримкою ініціатив з впровадження сучасних технологій переробки 

сміття. До того ж, з’являються та активно розвиваються різноманітні проекти та 

ініціативи з вторинної переробки сміття. Це може бути створення 

сміттєсортувальних ліній, використання біологічних технологій для 

компостування органічних відходів, а також інші інноваційні підходи до 

переробки інших корисних відходів. 

В Україні діють 17 підприємств з переробки макулатури, 39 – з переробки 

полімерів, 19 – з переробки пластикових пляшок, 16 – з переробки склобою, 44 

компанії з переробки металу [1]. 

Проблемним питанням залишається переробка органічної складової 

твердих побутових відходів, оскільки потрапляючи в навколишнє середовище, 

вони швидко піддаються природним процесам біодеградації та несприятливо 

впливають на довкілля (неприємний запах, забруднення ґрунтів і поверхневих 

вод, підвищення ризику поширення збудників захворювань інше. ) 

Органічні відходи варто розглядати як цінний ресурс, який можна 

перетворити на товарну продукцію, що забезпечує додатковий прибуток 

підприємству та створює нові робочі місця. 

Мета роботи – визначити та проаналізувати основні екологічні аспекти 

діяльності станції компостування органічних відходів міста Львова 
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Завдання роботи: 

1. провести аналіз сучасного стану поводження з побутовими відходами, 

зокрема з органічними відходами у складі побутових відходів; 

2. проаналізувати існуючу ситуацію у сфері управління біовідходами; 

3. охарактеризувати основні способи компостування органічних відходів; 

4. проаналізувати основні екологічні аспекти діяльності станції 

компостування органічних відходів; 

4. розробити рекомендації щодо оптимізації утилізації біовідходів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 
 

РОЗДІЛ 1 

АНАЛІЗ СИТУАЦІЇ ЩОДО ПОВОДЖЕННЯ З БІОВІДХОДАМИ В 

УКРАЇНІ 

 

1.1 Аналіз поводження з твердими побутовими відходами в Україні 

Щороку в Україні утворюється 12-14 млн т твердих побутових відходів 

(ТПВ). Річна кількість відходів на душу населення становить близько 300 кг і 

постійно зростає. Збільшення показників утворення відходів пов’язане з 

підвищенням рівня життя. За показниками вторинної переробки сміття, 

сортування та утилізації наша держава займає одне із останніх місць в Європі. 

За різними даними, рівень переробки ТПВ в Україні коливається від 3 до 8 %, 

тоді як для країн Європейського Союзу він коливається від 45 до 60%. Більше 

90 % ТПВ в Україні потрапляє на полігони та несанкціоновані звалища. Згідно 

з офіційними розрахунками, 10 000 га землі зайнято близько 6 700 полігонами 

та звалищами, хоча неофіційні показники можуть бути навіть ще вищими. 

Проте, за оцінками Міністерства розвитку громад та територій України, існує 

потреба щонайменше у 626 нових полігонах твердих відходів [3, 4].  

Частково відходи вивозяться на заміські полігони, призначені для їх 

захоронення, частково потрапляють у місця неорганізованого зберігання 

(близько 10%), а ще близько 6% просто осідає на території міста і промислових 

підприємств. ТПВ сучасного міста представляють собою не тільки 

епідеміологічну, але й серйозну токсикологічну проблему, тому що вже на 

стадії збору близько 4% відходів є токсичними. Особливе місце серед ТПВ 

займають ртутні лампи, оскільки кожна з них містить від 80 до 120 мг ртуті. 

Серйозну проблему становлять також пластмаси і синтетичні матеріали, 

оскільки вони не піддаються процесам біологічного руйнування і можуть 

тривалий час (десятки років) перебувати в навколишньому середовищі [5]. До 

складу ТПВ також входять наступні компоненти: папір, картон, харчові 

відходи, дерево, метал чорний, метал кольоровий, текстиль, кістки, скло, шкіра, 

гума, взуття, каміння, фаянс, пластмаса (у тому числі, ПЕТ пляшки), малі 
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предмети (< 15 мм), великогабаритні відходи, будівельні відходи, небезпечні 

відходи. 

В Україні частка органічних відходів у загальному обсязі побутових 

відходів є найбільшою і становить понад 40%, з них лише 0,01% усіх 

перевезених відходів потрапляє на компостування. Така тенденція є 

негативною, оскільки саме органічні відходи, які потрапляють на звалище, 

чинять суттєвий негативний вплив на довкілля, а також забруднюють інші 

компоненти, ускладнюючи їх відбір із загальної маси відходів [6].  

Ще однією важливою проблемою є організоване та контрольоване 

вивезення відходів, так лише 78 % населення України вивозять сміття на 

санкціоновані звалища, інша частина населення утворене сміття вивозить на 

стихійні сміттєзвалища. За деякими джерелами існує понад 26 тисяч стихійних 

звалищ-смітників загальною площею біля 0,75 тис. га. За вказаний період лише 

близько 6 % ТПВ утилізовано, причому з них спалено 2 %. 

Величезні обсяги складованих відходів на сміттєзвалищах є прямим 

чинником забруднення компонентів довкілля – ґрунту, поверхневих і підземних 

вод, атмосферного повітря. Ускладнює ситуацію факт, що ця екологічна 

проблема дуже повільно вирішується, а кількість відходів постійно 

збільшується, тому й ситуація буде надалі погіршуватись [7, 8]. 

 Досить часто в Україні сміттєві полігони використовуються 

понаднормово, коли час їхньої експлуатації вже давно минув. Таке ставлення 

неодноразово призводить до негативних наслідків, зокрема як пожежа та обвал 

на Грибовицькому сміттєзвалищі в 2016 році [9, 10]. Тому актуальним є 

питання аналізу сучасних методів утилізації ТПВ та перспективність їх 

застосування в населених пунктах. 

Утилізація ТПВ − це процес їх розкладання під дією температури, 

хімічних, біологічних або механічних факторів, в результаті чого відбувається 

перетворення відходів в звичайний для використання вигляд: тепло (газ), 

добрива, рідке паливо (спирти) та ін. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі проаналізовано сучасний стан поводження з 

органічними відходами в Україні та, зокрема, у Львові. На сьогодні маємо 

низку важливих проблем у поводженні з відходами: лише 78 % населення 

України вивозять сміття на санкціоновані звалища, інша частина населення 

утворене сміття вивозить на стихійні сміттєзвалища; рівень переробки твердих 

побутових відходів у Україні коливається від 3 до 8 %, що є одним з найнижчих 

показників у Європі; низький рівень сортування відходів серед населення, 

особливо це стосується органічних відходів, адже їхня частка є найбільшою у 

загальному обсязі сміття (понад 40 %). І саме органічні відходи, які 

потрапляють на звалище, чинять суттєвий негативний вплив на довкілля, а 

також забруднюють інші компоненти, ускладнюючи їх відбір із загальної маси 

відходів. 

Обґрунтовано, що найбільш простим способом знешкодження і 

переробки органічних побутових відходів є компостування. Це аеробний 

біологічний процес із виділенням тепла під впливом термофільних 

мікроорганізмів, які окислюють органічну речовину. 

Низка угод та директив зобов’язує Україну до більш свідомого 

управління біовідходами у складі побутових відходів. Стратегія поведінки з 

органічним відходами передбачає повторну переробку відходів, компостування, 

утворення біогазу або ж відновлення матеріалів/енергії.  

У роботі детально проаналізовано поняття компостування, його значення 

та технології утилізації біовідходів у складі побутових відходів. Компост має 

широке застосування: використовувати його можна як добриво, у сільському 

господарстві, у лісовому господарстві, у зеленому будівництві, для 

рекультивації земель, як паливо з попереднім брикетуванням тощо. 

У роботі також проаналізовано особливості організації та поводження з 

органічними відходами у місті Львові. Розробкою та впровадженням сучасної 

системи управління відходами у Львові займається комунальне підприємство 

«Зелене Місто». Основними напрямками роботи підприємства «Зелене місто» 
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на сьогодні є: будівництво механіко-біологічного комплексу з переробки 

твердих побутових відходів, рекультивація Грибовицького сміттєзвалища та 

розвиток міської станції компостування органічних відходів.  

Міська станція компостування органічних відходів почала працювати у 

2020 році і є першою в Україні станцією такого типу. Міська станція 

компостування переробляє роздільно зібрані органічні відходи, що поступають 

від мешканців та суб’єктів господарювання міста та прилеглих територіальних 

громад. Результатом перероблення органічних відходів є сировина органічного 

походження (органічна підживка), яку може придбати кожен. Органічні відходи 

на станцію компостування надходять як від мешканців, так і від закладів та 

комунальних підприємств.  

Проаналізовано основні етапи компостування органічних відходів на 

міській станції компостування, а саме: знезараження у спеціальних 

контейнерах, що триває 72 години, вивантаження органічних відходів і їх 

дозрівання у великих буртах (триває від 3 до 5 місяців), та стадія просіювання 

готового компосту через спеціальне сито для відокремлення грубої фракції. 

Неорганічне сміття відправляють на полігон. 

Дослідження вказує на те, що токсикологічні характеристики компосту є 

значно меншими від прийнятих значень показників для добрив (український 

стандарт), а тому компост з органічної речовини міських ТПВ може 

використовуватись як добриво у сільському господарстві.  

Компостувальна станція не зумовлює негативного екологічного впливу ні 

ґрунту, ні підземним водам, ні населенню. Процес компостування реалізується 

на спеціальному майданчику, який передбачає наявність наступних зон: зона 

компостування (дозрівання сировини у буртах), яка облаштована твердим 

удосконаленим покриттям та каналізаційною мережею збору поверхневих 

дощових і талих стічних вод.  

Місто Львів у вересні 2020 року доєднався до проєкту «Перехід до «нуль 

відходів» у рамках програми «Zero Waste Cities», підписавши Меморандум між 
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Львівською міською радою та «Zero waste Europe». Програма надає 

європейську платформу знань щодо впровадження сучасних практик у сфері 

управління відходами. До системи комплексного  плану вирішення проблем з 

відходами у місті належать: рекультивація Грибовицького сміттєзвалища, 

будівництво та впровадження в експлуатацію механіко-біологічного комплексу 

перевантаження і переробки твердих побутових відходів та розширення 

функціонування міської станції компостування органічних відходів.  

Основними напрямами вдосконалення та розвитку сфери поводження з 

ТПВ в Україні є такі: удосконалення економічного механізму управління ТПВ, 

що передбачає впровадження принципу «забруднювач – сплачує»; 

упровадження у сферу поводження з відходами різних типів державно-

приватного партнерства, а також інформаційне забезпечення усіх процесів 

поводження з ТПВ та екологічна освіта населення 
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